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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Логопедична допомога дітям дошкільного 

віку покликана мінімізувати або усунути прояви мовленнєвого  недорозвитку 

та, на цій основі, нормалізувати умови соціально-мовленнєвої взаємодії, 

пізнавальної діяльності  та забезпечити підготовку до засвоєння грамоти.  

Важливими аспектами цієї підготовки, передусім, є корекція порушень 

вимови, фонематичного слуху, лексико-граматичних умінь, мовленнєво-

смислових операцій. Не залишаються поза увагою фахівців-логопедів і базові 

функції, які становлять психофізіологічну основу мовленнєвої діяльності. До 

таких функцій відносяться ритмічні, які також вважаються базовими 

універсальними властивостями людини.   

Ритмічна здібність займає важливе місце у розвитку дитини. Рухова 

активність дитини, починаючи з немовлячого віку, підпорядкована певним 

ритмам; під час лепету проявляються ритмічні повтори спочатку однорідних, 

а потім й різнорідних складів; у ранньому віці дитина ритмічно махає 

руками, стукає іграшкою тощо та активно реагує на зовнішній ритм 

(музичний), піддаючись м’язовим реакціям. Наукові дослідження В. Тарасун, 

Т. Дегтяренко, Н. Бабич, З. Ленів, A. Sollberg,  S. Kirschner, M. Tomasello, W. 

Fitch та ін.) свідчать про те, що  в основі мовленнєвих здібностей, як і 

художніх та музичних, лежать почуття ритму та ритмічні здібності. 

Мовлення загалом є ритмізованою діяльністю, а мовленнєвий ритм вважають 

найбільш складним видом ритмічної активності центральної нервової 

системи (О. Березан,  О. Прокопенко, П. Хоменко,  W. Freeman та ін). Зв’язок 

між ритмічними  функціями і мовленням  має діалектичний характер: ритм 

виступає як компонент розподілу рухів у часі, а стан рухових функцій 

впливає на здійснення мовлення.   

Значимість ритмічних здібностей, ритмічних дій для дитини випливає  

з їхнього впливу на становлення інтегративної діяльності мозку через 
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активізацію різних аналізаторних систем. Разом з цим, варто зазначити їхню 

роль у становленні ритміко-складової та темпо-ритмічної структури 

мовлення (Л. Федорович, І. Пищалка, Н. Кондратенко та ін.)  

Недостатність ритмічних здібностей, і, як наслідок, ритмічних умінь, 

проявляється здебільшого за наявності у дітей порушень психофізичного 

розвитку, проявами якого є порушення мовлення.  Проте, означені недоліки 

ритмічного розвитку можуть бути виявлені і у нормотипових дітей.   

Проблеми ритмів, ритмічного розвитку досліджували вітчизняні та 

зарубіжні науковці, переважно у контексті музично-ритмічного розвитку 

дитини (Е. Вільчаковський, Н. Ветлугіна, М. Картушина, О.Єременко, 

Г.Побережна, Т.Овчиннікова, Л.Федорович). Вивчення порушення ритмічних 

умінь у дітей з мовленнєвим недорозвитком були предметом досліджень  О. 

Боряк, О.Забара, О. Мілевська, Л.Федорович, Л. Лісова та ін. Дослідники 

виявили, що в структурі різних за патоґенезом та ступенем тяжкості 

логопатій проявляються порушення ритмічної організації мовлення та 

рухової сфери;  у старшому дошкільному віці подібними для дітей з різними 

порушеннями мовлення є затримка дозрівання ритмічних мовленнєвих 

процесів у порівнянні з нормою, а також дизритмія під час сприймання та 

відтворення мовленнєвих ритмічних стимулів (складу, слова, синтагми); 

ускладнюється засвоєння складо-ритмічної структури мовлення, 

порушується паузація та виникають труднощі вживання мовно-мовленнєвих 

акцентів (наголосів), виникають порушення темпо-ритмічної та мелодико-

інтонаційної структури мовлення в цілому, гальмується становлення 

моторних компонентів письма. 

Відповідно, важливим напрямком логопедичної роботи з 

дошкільниками є розвиток у них ритмічних здібностей та формування на цій 

основі ритмічних умінь.  

Сучасний  етап розвитку  дошкільної логопедії в Україні означений 

стрімким впровадженням інноваційних технологій та новітнього 
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інструментарію, які активно розробляються з урахуванням 

міждисциплінарних наукових досягнень та критичного аналізу практичного 

досвіду. Одні з них зорієнтовані на подолання первинних проявів 

мовленнєвого недорозвинення, інші мають на меті запобігання вторинних 

порушень.   

Добре розвинуте відчуття ритму створює передумови для подальшого 

засвоєння фонетичної сторони мовлення (ритмічної структури слова, 

словесного і логічного наголосу, просодичної сторони мовлення, 

удосконалення організації мовнорухового акту, що є важливим підґрунтям 

для формування звукоскладової структури слова). Ритмічні рухи активізують 

діяльність мозку, а також мовленнєву функцію, тому розвитком відчуття 

ритму рекомендується займатися з самого раннього віку у доступній для 

дошкільників формі:  ритмічних вправах та іграх. Ігри з формування відчуття 

ритму створюють необхідну базу для розвитку фонематичного сприймання, 

навчають не просто слухати, а прислуховуватись [4, с.18]. 

Невід’ємною частиною корекційного впливу на дошкільників є 

логопедичні ритми, оскільки багато дітей не тільки страждають від 

мовленнєвих розладів, але й мають ряд ознак загального та незначного 

рухового порушення, психологічних проблем та ін. 

 Важливим напрямком у роботі над розвитком відчуття ритму – є 

робота з візуально-ритмічними рядами, яка побудована на повторюваності 

елементів.  

Ритмічні здібності дитини забезпечуються діяльністю зорового, 

моторного та шкірно-кінестетичного аналізаторів, тому для дітей потрібна 

система корекційно-розвивальної роботи, спрямована на послідовне 

формування ритмічних здібностей у різних видах діяльності [7, с.16]. 

Мета дослідження: визначити зміст та прийоми застосування 

технології візуально-ритмічних рядів у логопедичній роботі з 

дошкільниками.  
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Відповідно до об’єкта, предмета, мети визначено основні завдання 

дослідження:  

1) Проаналізувати науково-методичну літератури з теми дослідження; 

розкрити проблему порушення ритмічних здібностей, умінь у дошкільників з 

порушеннями мовлення; 

2) Охарактеризувати методичні онови формування та корекції 

ритмічних умінь у дошкільників;  

3) Дослідити рівні володіння ритмічними здібностями у дошкільників 

з порушеннями мовлення та визначити їх залежність від типу мовленнєвого 

порушення; 

4) Обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність 

використання візуальних підкріплень в логопедичній роботі з розвитку 

ритмічних  умінь у дошкільників.      

Об’єкт дослідження: логопедична корекція ритмічних умінь  

Предмет дослідження: зміст та прийоми застосування технології 

візуально-ритмічних рядів  у логопедичній роботі з дошкільниками.    

Методологічна база дослідження: теорії психофізіологічних 

механізмів та психофізіологічної структури мовленнєвої діяльності (В. 

Бельтюков, Д. Ельконін, М. Жинкін, О. Лєонтьєв, О.Лурія,); положення про  

про взаємозв’язок мовленнєвою і моторною сферами дитини  (В. Бехтєрєв, 

М.Кольцова); положення про превентивне навчання та психолого-

педагогічні концепції  формування знань, умінь та навичок (В.І. Бондар, 

В.. Засенко, О. Лєонтьєв, В. Синьов, Л. Фомічова, М. Шеремет), теорії про 

формування базових інваріантних дій та операцій (Є. Соботович, В. 

Тарасун,  В. Тищенко).  

Методи дослідження: теоретичні (аналіз наукової та методичної 

літератури; порівняльний метод); емпіричні (констатувальний експеримент, 

кількісний і якісний аналіз емпіричних даних).  
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Експериментальна база дослідження: ЗДО „Калинонькаˮ 

Староконстянтинівської міської ради Хмельницької області. Дослідженням 

було охоплено 30 дошкільників; з них 18 дітей нормотиповим розвитком 

мовлення, 12 дітей з мовленнєвими порушеннями.  

Наукова новизна дипломного дослідження:  

– узагальнено теоретичні відомості стосовно особливостей розвитку 

ритмічної здібності та ритмічних умінь у дітей;   

– уточнено поняття моторного, мовленнєвого ритму та характеристику 

структурних компонентів мовленнєвого ритму; 

– обґрунтовано значення технології візуально-ритмічних рядів для 

логокорекціної роботи з дошкільниками; 

– визначено дидактичний та розроблено методичні прийоми 

використання  технології візуально-ритмічних рядів  у логопедичній роботі з 

дошкільниками.    

Практична значущість дипломного дослідження: запропоновані  

матеріали можуть бути використані у роботі логопедів дошкільних закладів з 

метою діагностики, розвитку та корекції у дошкільників ритмічних умінь. 

 Апробація результатів дослідження здійснювалась на щорічній звітній 

науково-практичній конференції студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2021 р.); на 

ХIХ Міжнародній  науково-практичній конференції „Modern problems in 

science”  (Vancouver, Canada. May 18-20, 2022). 

Публікації. Основний зміст і результати дослідження висвітлено у 1 

публікації. 

Структура роботи. Робота складається  зі вступу, трьох розділів,  

висновків,  списку використаних джерел (72 найменування). Робота містить 1 

таблицю, 2 рисунки. Основний обсяг складає 70 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами проведеного теоретичного та експериментального 

дослідження було зроблено такі висновки:  

1. Аналіз науково-методичних джерел  показав, що ритмічна здатність 

є базовою універсальної здібністю людини та знаходяться у тісному 

взаємозв’язку з формуванням просторово-часових уявлень. Розвиток відчуття 

ритму відбувається у площині загального моторного розвитку та 

супроводжується м’язовими моторними реакціями. Під час сприймання  

акцентів моторні реакції проявляються найбільш активно.  

Поняття ритм включає кілька обов’язкових компонентів та реалізується 

через відчуття темпу (уміння сприймати і відтворювати темп), відчуття метра 

(уміння сприймати та відтворювати акцентовані та неакцентовані елементи), 

відчуття ритмічного малюнка (уміння сприймати тривалість елементів,  пауз  

та відтворювати співвіношення між ними). 

Для розвитку мовленнєвої діяльності важливого значення мають 

ритмічна здібність та ритмічні уміння дитини. Первинне елементарне 

розуміння мовлення дитина здійснює завдяки сприйманню членованого за 

ритмом  мовленнєвого потоку. Вміння сприймати ритм впливають на якість 

сприймання семантико-емоційного навантаження слів та фраз. 

2. Мовленнєвий ритм входить до комплексу ритмічних функцій 

центральної нервової системи поряд із серцевим, дихальним, ін. та 

вважається найбільш складним за своїми  психофізіологічними механізмами. 

Формується у чіткій послідовності, яка визначається динамікою дозрівання 

ритмічних процесів на нейрофізіологічному рівні (міжпівікульна взаємодія), 

сенсомоторному (взаємодія аналізаторних систем) та включає такі різновиди: 

складовий, словесний, синтагмовий. Опанування мовленнєвого ритму 

відбувається впродовж дошкільного віку, триває до 6-7 років. Засвоєння  

мовленнєвого ритму пов’язане з розвитком сприймання музичного ритму. 
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3. Визначено, що порушення ритмічних умінь властиві дітям з 

мовленнєвим дизонтогенезом, особливості моторної сфери яких пов’язані зі 

специфікою їх психомоторного  розвитку. Проявляються у вигляді рухової 

незграбності, недостатній координації складних рухів, труднощах  

відтворення чітко структурованих рухів. Порушення ритмічних умінь у 

дошкільників з порушеннями мовлення залежать від патогенезу порушення. 

Дошкільники із заїканням відзначаються  виразними порушеннями у 

відтворенні мовленнєвих ритмів на фоні наближених до норми умінь 

відтворювати моторний ритм;  дошкільники  з дизартріями відзначаються 

зниженням здатності до відтворення простих структур моторного ритму  та  

низьким рівнем відтворення акценту в складних ритмах; діти з алаліями  

демонструють відставання в опануванні моторного і мовленнєвого ритмів.  

4. Визначено, що для виявлення стану моторного та мовленнєвого 

ритмів у дошкільників   зміст діагностичного обстеження повинен включати: 

перевірку статичної та динамічної координації рухів, вивчення слухової 

уваги та  здатності до переключення рухів; дослідження просторової 

організації рухів; обстеження регуляції та самоконтролю рухів; обстеження 

ритмічного сприймання і відтворення, обстеження складоритмічних 

компонентів, умінь паузації, сприймання та відтворення мовленнєвих 

акцентів та просторового праксису.  

За результатами констатувального дослідження визначено, що 

дошкільники з нормотиповим мовленням  володіють моторним  та 

мовленнєвим ритмом на високому рівні. Досліджувані з порушеним 

мовленням характеризуються різним рівнем сформованості моторного і 

мовленнєвого ритмів:  

- дошкільники з дислалією продемонстрували високий рівень умінь 

сприймати та відтворювати паузи, еталони темпу; високий та середній рівні 

умінь утримувати  ритмічний ряд, сприймати та відтворювати ритмічні 
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акценти моторного ритму та словесний наголос; умінь співвідносити ритм 

рухів з ритмом мовлення; середній рівень відтворення звукоритму;  

-  дошкільники з дизартрією та заїканням знаходяться на середньому та 

низькому рівнях розвитку ритмічних умінь: у них виявлено порушення умінь 

відтворювати еталони темпу і  моторного ритму (середній та низький рівні); 

недостатньо сформовані уміння виділяти сильні долі у мовленнєвому 

ритмічному ряду; труднощі сприймання  і відтворення ритмічного малюнку 

моторного і мовленнєвого ритмів; недоліки паузації та  труднощі відтворення 

ритмічних структури без візуального підкріплення.   

5. Проаналізовано сучасні методичні напрацювання щодо 

логокореційної роботи з розвитку ритмічних умінь. Запропоновано 

технологію „візуально-римічний ряд”  як методику інтегрованого впливу  на 

ритмічний компонент мовленнєвої діяльності дитини з опорою на сенсо-

моторні механізми її забезпечення. Враховано послідовність опанування 

ритмів в онтогенезі: розвиток метричних відносин, засвоєння ритмічного 

малюнка,  засвоєння мовленнєвого ритму (складового, словесного, 

синтагмового).  

Визначено логокорекційний зміст застосування технології візуально-

римічних рядів за наявності у дітей порушень мовлення:  розвиток  

фонаційних умінь, формування моторного ритму через відтворення 

немовленнєвих ритмічних послідовностей, розвиток мовленнєвих ритмічних 

послідовностей за візуальною програмою на рівнях фонем, складів, слів; 

корекція навичок складо-ритмічного структурування; формування 

акцентованих ритмів та навичок паузації; корекція вимовних умінь 

(автоматизація звуків); розвиток пальцевого і кистевого праксису; 

тренування графічних та графомоторних умінь; вдосконалення оптико-

просторових функцій та слухо-зорових операцій.  
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Розроблено комплекс прийомів логопедичної   роботи  з використання 

технології візуально-ритмічних рядів з метою нормалізації у дошкільників  з 

порушеним мовленням ритмічних умінь. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів означеної проблеми 

та потребує продовження. Перспективою дослідження є розроблення 

структурованої методики та системи занять з використання технології 

візуально-ритмічних рядів для корекційної та пропедевтичної роботи у 

контексті підготовки дошкільників з порушеннями мовлення до опанування 

грамоти.   
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